

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации «Ишемические инсульты в вертебрально-базиллярном бассейне и эффективность комплексного лечения в раннем восстановительном периоде при использовании остеопатических методик» Охотниковой Анны Александровны на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 3.1.24. - Неврология.

Актуальность проблемы

Проблема повышения эффективности раннего реабилитационного лечения больных с ишемическим инсультом привлекает внимание специалистов различных медицинских профилей. В настоящее время острые нарушения мозгового кровообращения занимают второе место среди причин смертности от всех сердечно-сосудистых заболеваний и приводят к инвалидизации значительного количества больных в большинстве стран мира. Широкая распространённость инсульта в России, высокий процент смертности и инвалидизации выживших пациентов (в том числе и среди лиц в трудоспособном возрасте), наметившаяся тенденция к омоложению инсульта определяют актуальность поиска новых методических подходов в реабилитации.

В патогенезе ишемических нарушений кровообращения в вертебрально-базиллярной системе важное значение имеют дегенеративно-дистрофические поражения шейного отдела позвоночника и изменения краниосакрального ритма. Данные изменения возможно корректировать мягкими остеопатическими методиками, которые могут быть включены в стандартные схемы реабилитационного лечения с составлением индивидуальных программ с целью улучшения результатов реабилитации и снижения постинсультной инвалидизации, что делает тему исследование чрезвычайно актуальным.

Научная новизна исследования и практическая значимость

Представленное диссертационное исследование Охотниковой А.А. является результатом комплексного обследования пациентов, перенесших ишемические нарушения мозгового кровообращения в вертебрально-базиллярной системе в раннем восстановительном периоде, получивших наряду с

общепринятым реабилитационным лечением остеопатическую коррекцию по сравнению с рандомизированной группой сравнения. В результате проведённого исследования достоверно подтверждено, что остеопатические приемы в раннем восстановительном периоде постинсультной реабилитации после ишемического инсульта в вертебрально-базилярной системе повышают степень функциональной активности пациентов, ускоряют восстановление нарушенных функций, нормализуют эмоциональное состояние и повышают качество жизни.

Доказано, что применение остеопатического воздействия в комплексном лечении больных с ишемическим инсультом в вертебрально-базилярной системе позволяет более эффективно проводить нейрореабилитацию с точки зрения медико-социального эффекта, выражающегося в достоверном снижении постинсультной инвалидизации данной категории больных. Научная новизна диссертационной работы не вызывает сомнений.

Степень достоверности и апробации результатов

Автором лично обследовано 156 пациентов с острым нарушением мозгового кровообращения по ишемическому типу в вертебрально-базилярной системе, которые были разделены на основную и контрольную группу, на базе специализированного санатория «Северная Ривьера». Апробация результатов диссертационного исследования проходила в виде выступлений на различных всероссийских конференциях. По материалам диссертации опубликовано 17 научных работ, из них 4 - в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации. Положения, выносимые на защиту и сформулированные выводы соответствуют поставленным задачам. Степень достоверности результатов подтверждается объёмом выборки, соблюдением принципов доказательной медицины, использованием методов статистической обработки полученных данных.

Соответствие автореферата диссертационной работы паспорту специальности

Автореферат дает полное представление о содержании диссертации Охотниковой Анны Александровны, включает все необходимые разделы, в том

числе положения, выносимые на защиту, выводы и практические рекомендации. Научные положения диссертации соответствуют паспорту специальности 3.1.24. Неврология. Диссертация Охотниковой А.А. «Ишемические инсульты в вертебрально-базилярном бассейне и эффективность комплексного лечения в раннем восстановительном периоде при использовании остеопатических методик» является законченным научно-квалифицированным исследованием. В тексте автореферата имеются отдельные стилистические погрешности, не умоляющие научной ценности работы.

Заключение

Таким образом автореферат Охотниковой А.А. содержит основные положения диссертации «Ишемические инсульты в вертебрально-базилярном бассейне и эффективность комплексного лечения в раннем восстановительном периоде при использовании остеопатических методик», которые соответствуют п. 9 Положения «О присуждении учёных степеней», утверждённых постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (в редакции от 26.10.2023 № 1786), предъявляемых к диссертациям на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.24 – Неврология, а её автор достоин присуждения искомой степени.

Профессор кафедры неврологии, нейрохирургии
и медицинской генетики лечебного факультета
ФГАОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова
Минздрава России, д.м.н.,

П.Р. Камчатнов

Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение высшего образования
«Российский национальный
исследовательский медицинский университет
им. Н. И. Пирогова» Минздрава России,
117997, г. Москва, ул. Островитянова, дом. 1
тел.: (495) 434-1422 email: rsmu@rsmu.ru



02.02.2024